

西藏铸牢中华民族共同体意识 青少年主题展馆正式开馆



3月25日,纪念西藏百万农奴解放65周年暨铸牢中华民族共同体意识青少年主题展馆开馆仪式在拉萨市举行。这是共青团西藏自治区委员会助力“创建全国民族团结进步模范区”的具体行动,也是在青少年中有形有效有效推进铸牢中华民族共同体意识的生动实践。

现场,随着音乐响起,青少年们跳起欢快的舞蹈,表达了对党和祖国的热爱之情,同时也充分展示了我区青少年阳光健康、积极向上的精神风貌。现场,团区委为讲解员代表颁发聘书,宣布西藏铸牢中华民族共同体意识青少年主题展馆正式开馆。随后,大家共同参观。

一踏入展馆内,就传来了讲解员阵阵响亮、自豪的解说声。他们热情洋溢地介绍着,为参观者详细讲解自己负责区域的相关内容,受到了参观者的一致肯定和夸

赞。“我很开心有这个锻炼自己、展示自己的平台,我会当好民族团结的小使者,讲好西藏民族团结故事,讲好西藏青少年在党的光辉照耀下茁壮成长的故事。”讲解员贡尔尼玛说。

贡尔尼玛是拉萨市堆龙德庆区第四小学四年级(三)班的学生,也是展馆首批兼职讲解员。他告诉记者,作为讲解员,自己会积极展现西藏青少年的新风采新面貌,努力学习知识,认真锻炼讲解能力,让更多的人走进主题展馆,通过讲解员的声音,了解西藏历史、感受西藏文化,聆听更多感人肺腑的民族团结和爱国主义故事。

记者了解到,该展馆投资1700万元,历时三年打造建成,展馆面积2132平方米,是我区首个集爱国主义教育、民族团结教育、科技教育、自然生态教育共四大主题展馆于一体的大型青少年校外实践

场所。展馆内容包括中华民族历史、红色文化、城市发展等,每周末将开展铸牢中华民族共同体意识教育课,以及科技体验、欢乐剧场、实践教育等。

展馆负责人、西藏青少年实践教育基地主任黄征介绍,为了让广大青少年能够积极参与进来,前期团区委面向全网招募6至25岁的展馆兼职讲解员,招募工作在社会及网络上引起热烈反响。全区各市(地)和区外的汉族、藏族、回族、壮族、瑶族、黎族等不同民族不同年龄的200余名青少年踊跃报名参加选拔,最终56名青少年成功被聘为首批兼职讲解员。

“其他参与选拔的青少年,我们将在后期对他们进行免费系统培训,让他们和更多的青少年一起参与到展馆的讲解和其他宣传工作中,让铸牢中华民族共同体意识以不同的方式根植于广大青少年的

心中。”黄征说。

黄征表示,展馆的建成开放是团区委服务我区青少年健康成长成才的具体体现,将以开馆为契机,进一步引导我区广大青少年坚定理想信念,以满腔的爱国热情和实际行动回报中国共产党的恩情。“后续,我们也将不定期完善更新展馆内容,引入更多先进的科技手段,为青少年提供更加便捷、生动的参观体验。同时,持续做好青少年讲解员队伍建设,吸引更多青少年参与到展馆运营服务当中来,并充分发挥展馆的辐射带动作用,策划开展更多活动。”黄征说。

同时,记者了解到,展馆参观为预约制,目前只接受集体形式预约,每周一到两次。参观者可提前预约,展馆会安排相应讲解员,联系电话15612514606。

文/记者 次吉 图/记者 阿旺尼玛

拉萨公安:努力让校园成为最安全最阳光的地方

护送学生返校、开展校园安全检查……拉萨市公安局全力守护校园安全,一个个藏蓝色的身影赢得了群众的关注点赞。

校园安全事关千家万户幸福安宁,长期以来,拉萨市公安局将维护校园安全作为一项系统工程、民生工程,持续开展“护校安园”专项工作,努力让校园成为最安全最阳光的地方。

记者 次吉



图由拉萨市公安局治安支队提供
民警开展安全演练进校园活动。

强化护校岗制度 加强校园周边巡查

校园安全事关千家万户的幸福安宁。长期以来,拉萨市公安局牢固树立“校园安全无小事”理念,扎实开展平安校园建设,着力打造让社会更安心、家长更放心、学生更舒心的校园安全环境。

为进一步做实做细校园安防各项工作,拉萨公安强化巡查制度。组织基层治安力量,延伸触角、掌握社情民意,及时发现各类校园周边矛盾纠纷,做到早发现、早处置、早化解。同时,强化护校岗制度。按时启动上下学时段“护学岗高峰勤务”等巡逻防控机制,提高各中小学幼儿园周边见警率、管事率和震慑力,切实维护校园各重点区域治安秩序。

近日,记者来到拉萨市第八中学时,拉萨市公安局城关分局嘎玛贡桑派出所八中校园警务室校园民警强巴格桑与同事正在校园内巡逻。“老师好!”学生经过民警身边,都会打个招呼。“我们长期在学校,跟学生已经

很熟悉了。他们都特别有礼貌,看到我们会主动问好。”强巴格桑说。

长期以来,拉萨公安机关积极组织辖区派出所、校园警务室、周边便民警务站,以整治校园周边治安乱点、强化巡逻防控、严防涉校案件等工作为重点,加强对校园周边文具店、书店、印刷品店等的督导检查,严厉查处打击售卖侵权盗版、淫秽色情、暴力恐怖物品等各类违法犯罪行为,全面整治售卖易引起暴力不良行为和损害学生身心健康的危险物品的商铺。

加强食品安全监管 预防食品安全事故

此外,为切实加强学校内外食品安全监管,有效预防校园食品安全事故的发生,近日,拉萨市各驻校民警联合相关部门对学校食堂及校园周边餐饮店、商店进行检查,切实保障在校师生的饮食安全。

检查过程中,民警重点检查了学校食堂落实进货查验、食品留样、从业人员健康证

明、食品安全管理制度规范建设等情况,并现场对米面粮油等进行抽样监督检查,督促学校严格落实主体责任,加强对食堂从业人员的教育培训,定期开展食品安全自查,建立长效机制。同时,民警还对学校周边食品经营户、小卖部、超市等经营单位的食品进行检查,要求食品经营户严格遵守食品安全相关法律法规,强化食品卫生安全意识和工作责任意识。

此外,民警还深入拉萨市各中小学幼儿园,对校园内是否配备配强专兼职安全保卫人员、保安员是否持证、校园重点部位是否安装安防设施、消防通道口是否畅通、是否定期更新和维护消防设施等情况进行了全面细致的检查,确保校园每一处不留任何安全隐患。

“日常我们也会深入学校开展法治宣讲、安全演练进校园等活动,从增强法律意识、防校园欺凌、防范电信诈骗、掌握安全常识等方面入手,提高学生遵法、学法、用法的法治意识,为创建‘平安校园’营造法治氛围。”强巴格桑说。

排查化解矛盾纠纷 健全校园安防体系

近年来,拉萨公安机关会同教育等部门以“平安校园”创建活动为载体,以开展“护校安园”专项工作为抓手,加快推进校园安防建设,严打涉校违法犯罪,有力维护了广大师生和校园安全。

拉萨市公安局治安管理支队民警德吉卓嘎告诉记者,3月以来,拉萨公安排查校园周边治安场所1000余家次,发现并整改隐患100余处,组织发动群防群治力量11人次。

一组组数字,反映了平安校园建设的实绩实效,见证着人民公安的辛勤付出。德吉卓嘎表示,长期以来,拉萨公安机关把维护校园安全作为一项系统工程、民生工程,高位推动,周密部署,持续开展“护校安园”专项工作,依法打击涉校违法犯罪,排查化解矛盾纠纷,优化校园及周边治安环境,健全校园安防体系,努力让校园成为最安全最阳光的地方。